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провадження інформаційних тех-
нологій у професійну підготовку 

майбутніх кваліфікованих робітників ставить 

актуальним питання проектування електрон-

них засобів навчання, головним серед яких є 
сучасний електронний підручник. Аналіз під-

ходів до створення такого підручника свід-

чить про відсутність єдиної педагогічної кон-
цепції його розроблення, що актуалізує дослі-

дження ролі й місця електронного підручника 

в системі дидактичних засобів; обґрунтування 

дидактичних засад його побудови на основі 
аналізу його структурних елементів. 

Метою статті є висвітлення питань, 

пов’язаних з використанням електронного 
підручника педагогами і учнями ПТНЗ. 

Проблемами впровадження інформа-

ційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у нав-
чальний процес займаються В. Биков, А. Вер-

лань, Р. Гуревич, М. Жалдак, Ю. Дорошенко, 

М. Кадемія, О. Меняйленко, С. Сисоєва, 

О. Спірін та ін.  
Учені В. Безпалько, Л. Білоусова, 

Л. Гризун, Д. Зуєв, О. Козлов, В. Краєвський, 

І. Лернер, Д. Матрос та ін. наголошують на 
розробці такої структурно-функціональної 

моделі електронного підручника, в якій фік-

сується його структура, визначаються взає-
мозв’язки між елементами [2–8]. Оскільки 

електронний підручник змушує педагога 

ПТНЗ більш детально добирати навчальний 

матеріал, ранжувати його за ступенем значу-

щості, складності сприйняття, можливості 
самостійного вивчення, то проектування його 

структурних компонентів і впровадження їх у 

практику професійного навчання у ПТНЗ ви-

магає наукової теоретичної бази. Стрижневою 
складовою навчальних структурних компоне-

нтів дисципліни, розділу, теми електронного 

підручника виступатиме електронна папка 
дидактичної одиниці.  

Серед основних аспектів створення 

будь-якого електронного підручника слід ви-

окремити такі: максимум наочності; наявність 
зворотнього зв’язку між учнем і комп’ютером 

у ролі педагога; індивідуальний контроль 

знань у вигляді комп’ютерних тестів на кож-
ному з етапів професійного навчання; можли-

вість навчання за текстовою частиною підру-

чника на паперовому носії, яка є основою 
електронного підручника, без використання 

дискет і комп’ютера; можливість створення 

версій підручника з різним рівнем складності, 

тобто індивідуалізація і диференціація на-
вчання; можливість урахування побажань 

учнів та викладачів при доопрацюванні елек-

тронного підручника його авторами.  
Електронну папку дидактичної одиниці 

визначаємо як основу в процесі проектування 

моделі структурних компонентів електронно-
го підручника. Структура електронної папки 

має містити три блоки: теоретичний, практич-

ний і контрольний. Визначаючи базові струк-
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турні компоненти електронної папки дидак-

тичної одиниці, її оформлення, слід врахову-

вати такі основні вимоги: лаконічність, струк-
турність, принцип уніфікації (символіка має 

бути спільною), автономність, принцип зви-

чайних асоціацій та стереотипів, доступність 

сприйняття. Основоположник методу опорних 
конспектів, педагог-новатор В.Ф. Шаталов 

сформулював цільове спрямування методу: 

"Суть цього методу у використанні комплексу 
методичних прийомів, що активізують пізна-

вальну діяльність учнів на всіх етапах засво-

єння навчального матеріалу. Метод призначе-

ний в основному для засвоєння теоретичного 
матеріалу, тобто для накопичення мінімуму 

знань, необхідних для розвитку і удоскона-

лення творчих здібностей учня". Але роль 
опорного конспекту зростає при створенні 

електронного підручника, основне завдання 

якого полягає в активізації навчання. 
В електронному підручнику мають бути 

реалізовані різні дидактичні методи і підходи 

сучасних педагогічних технологій. Універса-

льність електронного підручника полягає у 
високій ефективності його використання пе-

дагогами професійної школи і учнями на за-

няттях, а також вдома.  
Як наголошують вітчизняні вчені: 

В. Биков, В. Кухаренко та інші, методична 

система навчання із застосуванням інформа-
ційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у на-

вчальній і професійній діяльності учнів має 

бути зорієнтована не стільки на вивчення осо-

бливостей конкретних технологій, скільки на 
формування в учнів методичного підходу до 

вибору і використання в професійній діяльно-

сті технологій ІКТ з метою досягнення педа-
гогічно значущого результату в контексті 

забезпечення доступності навчального мате-

ріалу, поліпшення якості і підвищення ефек-

тивності навчально-виховного процесу [4]. 
Технологія – це сукупність методів, процесів і 

матеріалів, що використовуються в будь-якій 

галузі діяльності, а також науковий опис спо-
собів виробництва. Тому педагогічна техно-

логія в системі професійної підготовки квалі-

фікованих робітників – це система взаємо-
пов’язаних прийомів, форм і методів органі-

зації навчально-виробничого процесу в ПТНЗ. 

Технологія певною мірою спрямована на реа-

лізацію наукових ідей, положень, теорій у 

практиці. Найбільш поширені педагогічні 

технології: традиційне навчання; активне на-

вчання: ігрове, контекстне, проблемне, про-
грамоване; розвивальне; евристичне; різнорі-

вневе навчання; інтерактивні підходи; педаго-

гіка співробітництва: метод проектів, учіння 

через навчання тощо. Для реалізації будь-якої 
технології необхідні: вихідні матеріали і напі-

вфабрикати; обладнання та інструмент; тех-

нологічна інструкція; пристрої контролю; 
управління процесом, персоналом. У профе-

сійній педагогіці вихідним матеріалом є ква-

ліфікований робітник, від мотиваційного на-

строю якого залежить кінцевий результат 
навчання, що визначається окресленими ціля-

ми. Обладнання та інструмент у професійній 

підготовці кваліфікованого робітника – це 
навчальні аудиторії, майстерні, меблі, фізіо-

лого-гігієнічне середовище, технічні засоби 

навчання.  
Центральне місце в інструментарії на-

вчання займає підручник, від якості якого 

також залежить досягнення кінцевих резуль-

татів навчання відповідно до окреслених ці-
лей. Технологічні інструкції в професійній 

підготовці кваліфікованого робітника – це 

опис послідовних дій педагога і учня, що 
сприяють навченості останнього. Це найвуж-

че місце в педагогічній технології, на відміну 

від виробничих технологій, де всі операційні 
переходи чітко сформульовано і визначено. В 

професійній підготовці таких інструкцій ще 

не існує. І це пов’язано, насамперед, з уніка-

льністю вихідного матеріалу, оскільки він не 
може бути стандартизованим і уніфікованим. 

Тому типова інструкція навчання, що впрова-

джується у свідомість майбутніх педагогів 
професійної школи в процесі їх навчання в 

інженерно-педагогічному університеті, не 

адекватна цілям, що висуваються перед про-

фесійною освітою і навчанням кваліфікованих 
робітників.  

Слід зазначити, що поточний контроль 

за ступенем навченості учнів також далекий 
від досконалості. Тут в основному використо-

вується традиційний суб’єктивний оціночний 

підхід, що не повною мірою забезпечує 
об’єктивність виставленої оцінки ступеню 

засвоєння учнями знань, отже, не дає гарантії, 

що в результаті навчання буде досягнуто кін-

цевого цільового результату.  
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Складові блоку теорії: формулювання 

теми і цілепокладання, ситуаційне моделю-

вання в навчальній діяльності, виявлення су-

перечностей і постановка проблеми, діагнос-
тичний аналіз знань учнів і мотивування не-

обхідності нових наукових знань, побудова 

схеми знань за темою, побудова алгоритму 
включення технічних і програмних засобів у 

навчальний процес з теми, розкриття теми: 

виклад і пояснення концептуальних положень 

теорії та її практичного застосування з вико-
ристанням міжпредметних зв’язків, повторен-

ня і закріплення навчального матеріалу з те-

ми; оформлення опорного конспекта теорети-
чного матеріалу. 

Складові практичного блоку: постано-

вка навчального завдання і мотивація його 
розв’язування, конкретизація функцій інфор-

маційних технологій у навчальному процесі; 

відпрацювання базових операційних дій на 

комп’ютері, проблемно-діяльнісна практична 
робота з розв’язування завдання з урахуван-

ням індивідуально-особистісних якостей уч-

нів; оформлення результатів практичної робо-
ти.  

Дослідження зарубіжних учених дово-

дять те, що ефективність електронного на-

вчання залежить від мотивації учнів (Атижи, 

2008; Palliam, 2009). Успішні учні виявляють 
такі характеристики: висока мотивація до 

досягнення цілей навчання, кращі знання з 

предмета, значні навички дослідження та 
управління часом, досягнення орієнтування, 

підтримка мережі друзів або членів родини, 

гарний фізичний та адекватний емоційний 

стан, а також доступ до інших навчальних 
ресурсів [1; 10].  

Проектування мети навчання має ґрунтувати-

ся на таксономії педагогічних цілей. У табли-
ці 1 зведено цілі пізнавальної (когнітивної) 

сфери (Блум, 1956) і емоційно-ціннісної (афе-

ктивної) сфери (Андерсон, Кратволь, 2001). 
Така конкретизація цілей на кожному рівні 

мети навчання має стати основою розроблен-

ня засобів контролю і моніторингу результа-

тивності професійної підготовки майбутніх 
кваліфікованих робітників.  

  

Таблиця 1 

Основні категорії (рівні) навчальних цілей у когнітивній сфері 

Категорія Основні цілі навчання 

1 2 

Когнітивна сфера 

Знання Запам’ятовування і відтворення вивченого матеріалу 

Розуміння Перетворення (трансляція) матеріалу з однієї форми вираження в іншу – 

його "переклад" з однієї мови на іншу (наприклад, з словесної форми – у 

математичну).  

Інтерпретація матеріалу учнем (пояснення, короткий виклад), припущен-

ня про подальший хід явищ, подій (передбачення наслідків, результатів). 

Такі навчальні результати перевищують просте запам’ятовування матері-

алу 

Застосування  Вміння використовувати вивчений матеріал у конкретних умовах і в но-

вих ситуаціях.  

Застосування правил, методів, понять, законів, принципів, теорій.  

Відповідні результати навчання вимагають більш високого рівня воло-

діння матеріалом, ніж розуміння 

Аналіз Уміння розбити матеріал на складові частини так, щоб чітко виступала 

його структура. Вичленовування частин цілого, виявлення взаємозв’язків 

між ними, усвідомлення принципів організації цілого 
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Продовження табл. 1   

1 2 

Синтез Уміння комбінувати елементи так, щоб отримати ціле, що володіє новиз-

ною. Таким новим продуктом може бути повідомлення (виступ, допо-

відь), план дій, схеми, що впорядковують наявні відомості. Досягнення 

відповідних навчальних результатів передбачає діяльність творчого хара-

ктеру, що спрямована на створення нових схем, структур 

Оцінка Уміння оцінювати значення того чи іншого матеріалу (твердження, ху-

дожнього твору, дослідницьких даних). Судження учня мають ґрунтува-

тися на чітких критеріях: внутрішніх (структурних, логічних) або зовні-

шніх (відповідність поставленій меті). Критерії можуть визначатися са-

мим учнем або пропонуватися йому ззовні, наприклад, вчителем.  

Ця категорія припускає досягнення навчальних результатів усіх поперед-
ніх категорій 

Афективна сфера 

Сприйняття Готовність і здатність учня сприймати ті чи інші явища, стимули, що 

надходять з навколишнього світу.  

З позиції вчителя шлях до досягнень таких цілей полягає в тому, щоб 

залучити, утримати і спрямувати увагу учня 

Реагування (відгук) Активні прояви, які виходять від самого учня.  

На даному рівні він не просто сприймає те чи інше явище або зовнішній 

стимул, але й відгукується на нього, виявляючи інтерес до предмета, 

явища чи діяльності 

Засвоєння ціннісної 

орієнтації 

Різні рівні засвоєння ціннісних орієнтації (тобто відношення до тих чи 

інших об’єктів, явищ або видів діяльності) 

Організація ціннісних 

орієнтацій 

Осмислення та об’єднання різних ціннісних орієнтацій, розв’язання мож-

ливих суперечностей між ними та формування системи найбільш значу-

щих і стійких цінностей  

Поширення ціннісної 

орієнтації або її ком-

плексу на діяльність 

Такий рівень засвоєння цінностей, при якому учні стійко визначають 

поведінку індивіда, входять у звичний спосіб дій або у життєвий стиль. 

 

Розглянемо детально основні застосу-
вання електронного підручника педагогами і 

учнями ПТНЗ.  

Електронний підручник для педагогів 

професійної школи (викладачів спецтехнології 
та майстрів виробничого навчання). Відомо, 

що підручник є основною навчальною кни-

гою, призначеною для використання учнями 
під керівництвом педагога на заняттях та при 

виконанні домашніх завдань. Отже, друкова-

ний підручник в основному використовується 

учнями. Інша справа, якщо підручник елект-
ронний, мультимедійний, розроблений на 

основі сучасних інформаційних технологій, 

зокрема, технологій гіпермедіа (поєднання 
гіпертексту і мультимедіа). За допомогою 

такого підручника педагог професійної школи 

може суттєво підвищити ефективність навча-

льного процесу на заняттях. Тепер йому не 
потрібно використовувати класну дошку і 

крейду для пояснення нового навчального 

матеріалу, використовувати різні технічні 
засоби навчання (макети, зразки, стенди). Усі 

ці навчальні функції можна реалізувати за 

допомогою електронної версії підручника на 

компакт-диску. Дидактичні функції, які мож-
на реалізувати за допомогою електронного 

підручника, зведено до табл. 2. 
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Таблиця 2 

Дидактичні функції, які реалізовуються за допомогою  

електронного підручника 

Функція Реалізація 

Виклад нового 

 матеріалу 

На екрані відображаються лише основні змістові компоненти теми.  

На уроці педагог професійної школи своїми словами розкриває суть 
кожного компонента. Завдяки цьому електронний ресурс не нагрома-

джується деталізацією навчального матеріалу, дозволяє учневі при само-

стійній роботі побачити головне з теми уроку, а педагогу професійної 

школи проявити свою авторську індивідуальність під час викладу нової 

теми 

Розбір і розв’язування 

задач на практичних 

заняттях 

В електронному підручнику в кінці кожного розділу має бути розділ 

"Запитання і завдання".  

У підрозділі "Запитання" наводиться перелік основних питань за темами. 

Інколи учень розуміє зміст питання, знає на нього відповідь, але не може 

його грамотно сформулювати. У цьому випадку він може отримати під-

казку у вигляді текстового блоку, що відображає відповідь на поставлене 

питання. Для цього створюється гіперпосилання.  

У підрозділ "Завдання" добираються типові завдання, при розв’язанні 

яких учень зможе успішно підготуватися до складання іспиту чи заліку.  
За посиланнями можна отримати детальне пояснення розв’язків кожного 

завдання 

Подання матеріалу 
різними способами 

Поряд з текстом використовується також графіка (рисунки, фотографії, 
таблиці, схеми, діаграми), аудіо, відео.  

Це дозволяє педагогу професійної школи активізувати на уроці органи 

чуття учнів, посилити внутрішню мотивацію до навчання 

Використання анімації Анімація незамінна там, де необхідно описати складні реальні експери-

менти, динамічні та абстрактні процеси, явища 

Інтерактивність Управління об’єктами на екрані за допомогою миші; навігацією на екра-
ні за допомогою вертикальної прокрутки; ієрархічною навігацією з ви-

користанням гіперпосилань; зворотним зв’язком, тобто реакцією  

Інтерактивність програми, що дає оцінку якості дій користувача.  

Більшість завдань слід доповнити формами для їх заповнення відповідя-

ми на поставлені запитання, і, залежно від відповіді на екран, вивести 

повідомлення ("Відповідь вірна" або "Відповідь невірна"). 

 
 

Електронний підручник для майбутньо-

го кваліфікованого робітника. Перераховані 

вище дидактичні функції електронного підру-
чника можуть використовуватися учнями 

ПТНЗ у процесі виконання домашніх завдань 

(повторення пройденого матеріалу, розв’я-
зування завдань, складання відповідей на пи-

тання, тестування). Насамперед слід зазначи-

ти, що традиційні педагогічні технології, зорі-
єнтовані на досягнення учнями в основному 

перших трьох категорій навчальних цілей з 

таксономії Б. Блума – знання, розуміння, за-

стосування. Наступні рівні мети навчання – 
аналіз, синтез та оцінка – можуть бути реалі-

зовані при використанні, насамперед, діяльні-

стного підходу в навчанні. Основою цього 
підходу є принцип самостійної навчальної 

діяльності учнів ПТНЗ. У процесі самостійної 

навчальної діяльності учень формує вміння 

аналізувати власні пізнавальні можливості та 
планувати пізнавальну діяльність; працювати 

з джерелами інформації: текстами, таблицями, 
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схемами; самостійно розв’язувати завдання 

різних типів складності; аналізувати отриману 

навчальну інформацію та робити висновки; 
аналізувати і контролювати власні навчальні 

дії; самостійно контролювати здобуті знання.  

Аналізуючи проблеми використання 

ІКТ в освіті, Р. Гуревич вказує на необхідність 
активізації процесу впровадження ІКТ у сис-

тему освіти, забезпеченні навчальних закладів 

комп’ютерною технікою, розвитку телекому-

нікацій, глобальних і локальних освітніх ме-

реж [11]. 
Отже, чим вища функціональність елек-

тронного підручника в аспекті педагогічних 

технологій, тим ефективніше він має застосо-

вуватися в сучасній професійній підготовці 
майбутніх кваліфікованих робітників.  
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